5个儿女4个姓,好妈妈用爱组成



"妈妈,我回来了!""妈妈,我想 你了!"4岁的然然(化名)和阳阳(化 名)一下校车就抱住了妈妈。

2个7岁的孩子,3个4岁的孩子, 是一个特殊的家庭。一个家里4个 个"爱心妈妈"和5个孩子,组成 个温馨的家。12年间,金香梅用 母亲般的胸怀呵护着"爱心妈妈"这 个名字,与丈夫一起用爱为孩子撑起 了一个温暖的家。

孩子们渴望拥有一个"家"

你知道"类家庭"吗?

在西宁市儿童福利院里就有一 些特殊的家庭,爸爸妈妈与孩子们没 有血缘,但因为爱组成了一个家,彼 此成为了相依相伴的家人。

"对于福利院的孩子来说,他们最 渴望的是拥有一个温暖的家。2013年,我们创建了'类家庭'儿童养育模 式,成立了'心宁家园',通过模拟正常 家庭生活,让孤残孩子体验家庭温 暖。"市儿童福利院家庭部主管李华告 诉记者,通过这种模式能进一步增强 孩子的家庭归属感,为孩子们将来回 归社会、融入社会奠定了基础。

西宁市儿童福利院"心宁家园" 402号就是金妈妈和5个孩子的家。 这个140多平方米、三室两厅的房子, 温度舒适,干净整洁,墙上还挂有儿 童画和红色装饰,处处充满了温馨的

12年前金香梅搬进了西宁市儿 童福利院的"心宁家园",担起了照顾 孤残儿童的"妈妈"之责。"2012年,我 家的面馆停止经营了,当时想着来西 宁找份工作。正巧有朋友说福利院 在招聘'爱心妈妈',让我去试试,没 想到就这样当上了'爱心妈妈' 香梅笑着讲述自己成为"爱心妈妈" 的缘由。令她没有想到的是,因为12 年前的那个决定,让她从此再也离不 开这个家。

起初,同时照顾几个孩子对金香 梅来说是巨大的挑战。但在福利院 老师的帮助以及家人的支持下,经过 -段时间与孩子们的相处,她慢慢适 应了"爱心妈妈"的角色。

早上六点起床做早饭、七点半送 孩子们上学、下午四点半接孩子做 饭……12年来,金香梅前前后后照 顾了近20个孩子,她所有的日程安 排全都围绕着孩子,每个孩子的喜 好她都了然于心。

记者在采访中了解到,金妈妈自 己有三个女儿,从小到大,三个孩子 成绩优异,听话懂事。年轻时金香梅 忙着自己而馆的事,对女儿们的关注 并不多。但是在"心宁家园", 金妈妈 为这些孩子付出了无尽的心血。得 知妈妈当了"爱心妈妈",金香梅的三 个女儿不仅没有埋怨过她, 假期周末 还经常来帮她带孩子,给孩子们买新 衣服, 让孩子们感受到了无尽的爱。

他们都是我的孩子,我要照顾好他们

燕燕(化名)是金香梅照顾的"第 个"孩子,也是她照顾时间最长的 一个孩子

燕燕患有苯丙酮尿症,是一种常 染色体隐性溃传病,不能摄入过多蛋 白质,所有饮食都需用特殊配发的米 面进行调配。那时家里有五个孩子, 仅仅一顿饭,金香梅就得做两三次 '这个病对智力影响很大,蛋白含量 高的食物吃多了,会控制不住情绪, 乱发脾气。孩子还嘴馋其他孩子的 正常饮食,每天吃饭都是个大难题。 李华说首.

"每次吃饭我都会让她先吃,等 她吃完了,我就拿一个玩具把她带 在身边哄着她,再让其他孩子吃 金香梅回忆道。除了吃饭问题,燕 燕也不会拿牙刷和筷子。别的孩子 一两天就能学会,可燕燕怎么学都 学不会。金香梅没有放弃,而是采 用"笨办法"重复教她,一遍不行就 十遍,十遍不行就二十遍……终于, 在金香梅的悉心呵护和耐心引导 下, 燕燕慢慢地学会了拿筷子和牙 刷。燕燕从6岁来到金香梅家,12年 后转到社会福利院生活,她的各项 能力都已恢复正常。

金香梅的另外一个孩子平平(化 名)是一个智力低下并伴有癫痫的儿 童。"这个孩子刚来的时候不会走路, 我跟老公就背着、抱着、拉着,然后慢 慢地练习走路,孩子现在已经可以自 己走路了。"金香梅欣慰地说道。6年 后,平平因身体原因需要专业护理转 时间就去护理部看望她。"平平一见 到金妈妈,就不停地喊妈妈,眼泪也 止不住地往下流。"李华说。

"他们喊我妈妈,他们就是我的孩子,他们好,我就好。"金香梅语气 平静地说道,但却能让人感受到她内 心坚定的力量。

用爱守护孩子的每一刻

"今天上学去也不知道和同学相 处得咋样?""中午在学校也不知道吃 饱了吗?"像天下所有的妈妈一样,金 香梅永远都有操不完的心。孩子们的 -动牵动着金香梅的心,每天送 走孩子后,她的心里都"沉甸甸"的。

"爸爸妈妈!我们回来了。 妈,你看这是小朋友送给我的小娃 下午四点五十,"心宁家园"的楼 道里传来孩子们的嬉笑打闹声。门-打开,孩子们一股脑地全扑进了金香 梅的怀中,你一言我一语地讲述着今 天发生的事情。没过一会,他们就开 始攀高爬低,家里一派热闹的景象。

当记者问到金香梅觉得孩子们 调皮吗?她看着孩子,眼底满是爱意 地说:"孩子嘛,天性好动。""金妈妈 家的家具是坏得最快的,但是金妈妈 从不觉得自己的孩子调皮,在她眼 里,孩子的一举一动都是可爱的。"李 华说道。

12年来金香梅最怕的事就是孩 子们生病,尤其是上幼儿园的孩子, 容易相互传染。"孩子们感冒发烧时, 看着他们难受,我心里也不好受。"季 节交替,孩子感冒发烧,金香梅和丈 夫整夜难眠,每隔一两个小时就起来 杏看孩子们的状态。白天送孩子上 学后,还要带感冒严重的孩子去打 针,回家后还得消杀、准备饭菜,一天 下来疲惫不堪。但看到孩子们逐渐 恢复,所有的苦也就烟消云散了

'带孩子虽然辛苦、操心,但孩子 们和我有感情,这是不一样的。"在 心宁家园",工资待遇不算很高,但 金香梅却很满足,她认为情感和经历 是无法用金钱衡量的。每当带过的 孩子给她发节日祝福,叫她一声妈 妈,她觉得一切就值了。

记者手记:

走进金香梅的家,屋内干净整 洁、宽敞明亮,墙上挂了几幅儿童画, 桌上摆着孩子爱吃的水果,淡淡的茶 饭香悠悠飘散,从布置到装点都充满 了"家的味道",显得格外温馨

在与金香梅的聊天过程中,我们 能深切感受到她不善言辞,她总是把 自己与孩子的故事描述得很简单 但在看她与孩子们相处的过程中,她

眼底却是藏都藏不住的爱意。 "妈妈,我回来了。""妈妈,我爱 你。"这样的话语,重复了12年,也成 为了金香梅这12年来最温暖的陪 伴。她一批接一批地带着孩子们,用 深沉的爱延续着那份厚重的承诺。 在她的身上,我们看到的不仅仅是母 爱的伟大,更是一种无私奉献的精 神,一种超越血缘的人间至爱

(记者 衣凯玥 悠然 摄影报道)

法院调解离婚后 还可以变更子女抚养权吗?



本期法官

县人民法 院茶汉素 人民法庭 庭长、四 级高级法

对于有孩子的家庭而言,夫妻离婚虽然意味着婚姻关系的 结束,但夫妻双方对孩子的抚养义务依旧存在,那么,在离婚后 想变更子女抚养权,人民法院是否会予以支持?今天,我们说 说哪些情况下可以变更抚养权。

案情简介:

2016年8月,白某(母亲)因与张某(父亲)感情破裂向法院 起诉离婚,经法院主持调解双方自愿达成协议离婚,并约定婚 生女(小张)由白某抚养。近年来,小张多次提出不愿继续与白 某生活,想要回到张某处生活的意愿,后张某与白某协商变更 抚养权未果后诉至法院。

法院受理案件后,经征询婚生女的真实意愿,其表示"现在 自己想要和父亲张某一起生活,父亲现在也有能力照顾好我", 考虑到小张已实际跟随张某生活的情况以及小张的真实意愿, 张某也有抚养能力,经过承办法官耐心调解疏导,最终,双方自 愿达成协议,小张由张某抚养,抚养费自理。至此,纠纷得到圆

法官说法:

子女的成长是一个长期的动态过程,父母与子女之间的关 系不会因为父母离婚而随之消除。离婚后,仍然对子女具有抚 养、教育和保护的义务,抚养权的变更也应当按照最有利于未 成年子女的原则,从最有利于子女健康成长的角度出发,在充 分尊重子女意愿的基础上综合衡量父亲或母亲的抚养能力和 抚养条件等具体情况进行妥善处理。

1. 变更抚养权的具体方式?

夫妻双方离婚时就子女抚养权问题达成一致意见,离婚后 欲变更子女抚养权的,可通过以下方式进行:

双方就抚养权变更事宜协商一致,签订变更抚养权协议

法律依据:《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民法 典>婚姻家庭编的解释(一)》第五十七条规定,父母双方协议变 更子女抚养关系的,人民法院应予支持。

若双方无法达成一致意见,任何一方可以向法院起诉,请 求变更抚养权。

法律依据:《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民法 典>婚姻家庭编的解释(一)》第五十五条规定,离婚后,父母一 方要求变更子女抚养关系的,或者子女要求增加抚养费的,应 当另行提起诉讼

2. 夫妻离婚后孩子的抚养权应该归谁?

根据《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条第三款 规定"离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则。 已满两周岁的子女,父母双方对抚养问题协议不成的,由人民 法院根据双方的具体情况,按照最有利于未成年子女的原则判 子女已满八周岁的,应当尊重其真实意愿"

父母双方对八周岁以上的未成年子女随父或随母生活意 见不一致的,应当尊重子女的意见。因年满八周岁的子女已有 一定的自主意识和认知能力,抚养权的确定与其权益密切相 关,为更有利于未成年人的健康成长,应当充分尊重他们的真

3. 变更抚养权需满足什么条件?

《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民法典>婚姻 家庭编的解释(一)》第五十六条规定:"具有下列情形之一,父 母一方要求变更子女抚养关系的,人民法院应予支持:(一)与 子女共同生活的一方因患严重疾病或者因伤残无力继续抚养 子女;(二)与子女共同生活的一方不尽抚养义务或有虐待子 女行为,或者其与子女共同生活对子女身心健康确有不利影

三)已满八周岁的子 女,愿随另一方生活,该方 又有抚养能力;(四)有其 他正当理由需要变更。"夫 妻离婚时一旦确定了子女 的抚养权,在变更抚养关 系纠纷中,应由主张变更 方当事人提供充分的证 据证明具有上述法律规定 支持变更抚养关系的情



(文字整理 记者 顺饥)

我省一项目获批国家级重点项目

本报讯(记者宁亚琴)11月13 日,记者从省文联获悉,近日,在全国 哲学社会科学工作办公室公示了 2024年国家社科基金年度项目立项 名单上,省格萨尔史诗保护研究中心 研究员娘吾才让申报的"黄河源头流 域格萨尔文化普查与铸牢中华民族 共同体意识研究"获批为重点项目。

"黄河源头流域格萨尔文化普查 与铸牢中华民族共同体意识研究 项目拟对青海省黄河源头流域有关 《格萨尔》的各种版本、说唱艺人和 遗迹遗物进行一次全面的普查、录 像、拍照,并结合藏族史料和史诗文 本进行考证。依托当地史诗深厚的 文化积淀,探究藏族社会历史背景 和藏传佛教寺院在史诗传唱、收藏、 撰写、研究、收集格萨尔文物等方面 发挥的重要作用,进而探究古代藏 族历史发展轨迹、古代藏民族和我 国各兄弟民族之间文化交流、友好 往来的情况,为铸牢中华民族共同

据悉,国家社会科学基金是全国

是国家在科学研究领域支持基础研 究的主要渠道,面向全国资助有良好 研究条件、研究实力的高等院校和科 研机构中的研究人员,其导向性、权 威性和示范性作用在社科层面极为 显著,历年全国申报范围广、数量高, 获批数量少、难度大。娘吾才让研究 员申报的此项目获批为重点项目,不 仅对于《格萨尔》史诗的研究具有积 极作用,也将有益于铸牢中华民族共

社科領域最高级別的科学研究项目